

# Суммы степеней и масса Бернулли

Лекция 6

3.11.2021

$$1 + 2 + 3 + \dots + n = \frac{n(n+1)}{2} = \frac{n^2}{2} + \frac{n}{2}$$

$$1^2 + 2^2 + 3^2 + \dots + n^2 = \frac{n(n+1)(2n+1)}{6} = \frac{n^3}{3} + \frac{n^2}{2} + \frac{n}{6}$$

$$1^3 + 2^3 + 3^3 + \dots + n^3 = \frac{n^2(n+1)^2}{4} = \frac{n^4}{4} + \frac{n^3}{2} + \frac{n^2}{4}$$

Вопрос:  $S_k(n) := 1^k + 2^k + \dots + n^k = ?$

Теорема. (a)  $S_k(n)$  есть многочлен от  $n$  степен.  $k+1$ .

(b)  $S_k(n) = \frac{n^{k+1}}{k+1} + \frac{n^k}{2} + \dots$       $S_k(0) = 0, S_k(1) = 1$

Д-во. Предп., что мы найдем ма-н

$$S_k(n) = \sum_{j=1}^n j^k$$

$$S_k(n) - S_k(n-1) = n^k$$

$$S_k(x) = a_{k+1} x^{k+1} + a_k x^k + a_{k-1} x^{k-1} + \dots + a_1 x$$

$$S_k(x-1) = a_{k+1} (x-1)^{k+1} + a_k (x-1)^k + \dots + a_1 (x-1)$$

$$S_k(x) - S_k(x-1) = x^k$$

$x^{k+1}$ :

$$\cancel{a_{k+1}} - \cancel{a_{k+1}} = 0$$

$x^k$ :

$$\cancel{a_k} + (k+1)a_{k+1} - \cancel{a_k} = 1$$

$x^{k-1}$ :

$$-a_{k+1} \cdot \frac{k(k+1)}{2} + a_k \cdot k = 0 \quad \leftarrow$$

$$(x-1)^{k+1} = x^{k+1} -$$

$$-(k+1)x^k + \frac{(k+1)k}{2}x^{k-1} + \dots$$

$$a_{k+1} = \frac{1}{k+1}$$

$$a_k = a_{k+1} \cdot \frac{k+1}{2} = \frac{1}{2}$$

$$x^{k+1-j}: \quad a_{k+1} \binom{k+1}{j} - a_k \binom{k}{j-1} + a_{k-1} \binom{k-1}{j-2} + \dots$$

$$+ \dots + (-1)^i \binom{k+1-i}{j-i} a_{k+1-i} + \dots + (-1)^j a_{k+1-j} \binom{k+1-j}{k+1-j} = 0$$

Это сумма уравнений на  $a_{k+1}, a_k, a_{k-1}, \dots, a_1$ .

Мы докажем, что суц. ед. мк-н  $S_k(x)$  с такими св-вами.

Упр. Найдите явные формулы для  $S_4(n), S_5(n)$ .

$$\sum_{j=1}^n j^k \approx \int_0^n x^k dx = \frac{n^{k+1}}{k+1}$$



Упр. Посчитайте  $\int_0^n x^k dx$

по методу границий (разбав на единичные отрезки).

Ответ:  $\frac{n^{k+1}}{k+1} + \frac{n^k}{2}$ .

$$\frac{d}{dx} \left( \int_0^x t^k dt \right) = x^k = k \cdot \left( \frac{x^k}{k} \right)$$

$\int \int S_k(x)$ 
 $\approx k \cdot S_{k-1}(x)$

$$\frac{d}{dx} S_3(x) = \left( \frac{x^4}{4} + \frac{x^3}{2} + \frac{x^2}{4} \right)' = x^3 + \frac{3}{2}x^2 + \frac{x}{2} =$$

$$= 3 \left( \frac{x^3}{3} + \frac{x^2}{2} + \frac{x}{6} \right) = 3 S_2(x)$$

$$\frac{d}{dx} S_2(x) = \left( \frac{x^3}{3} + \frac{x^2}{2} + \frac{x}{6} \right)' = x^2 + x + \frac{1}{6} = 2 S_1(x) + \frac{1}{6}$$

Предп.  $(S_k(x))' = k \cdot S_{k-1}(x) + B_k^*$

Д-во.  $D, \Delta, \Sigma$  - оператор на полиномы.

$$D P(x) = P'(x).$$

$$\Delta P(x) = P(x) - P(x-1).$$

уменьшает  
deg P(x)  
на 1.

$$(\Sigma P)(n) = P(1) + P(2) + \dots + P(n).$$

$$\Sigma: x^k \mapsto S_k(x). \leftarrow \text{увел. deg P на 1.}$$

$$\Delta \Sigma = I \quad \text{- тожд. оператор}$$

$$\Delta D = D \Delta \quad (f(x) - f(x-1))' = f'(x) - f'(x-1)$$

$$\Delta P \equiv 0 \Leftrightarrow P = \text{const.}$$

Хотим д-во:  $S_k(x)' = k \cdot S_{k-1}(x) + \text{const.}$

Докажем, что  $\Delta(S_k(x)') = \Delta(k \cdot S_{k-1}(x))$

$$\begin{aligned} \Delta D \Sigma(x^k) &= D \Delta \Sigma(x^k) = D(x^k) = k \cdot x^{k-1} = \\ &= (\Delta \Sigma)(k x^{k-1}) = k \cdot \Delta(\Sigma x^{k-1}) = k \Delta(S_{k-1}) \quad \square \end{aligned}$$

Предп. Коэффициент при  $n^{k+1-i}$  в  $S_k(n)$  имеет вид  $B_i^* \frac{k(k-1)\dots(k+2-i)}{i!}$

Значит легко:

$$S_k(n) = \frac{1}{k+1} n^{k+1} + \frac{1}{2} n^k + \dots + B_i^* \frac{k(k-1)\dots(k+2-i)}{i!} n^{k+1-i} + \dots + B_k^* n.$$

Д-во: упр. на дифференцирование.

Можно находить коэф-ты  $S_k(x)$ , пользуясь этим соотнош-ем и фак-ем  $S_k(1) = 1$ .

Пример:  $S_4(x)$ .

$$S_4(x)' = 4S_3(x) + B_4^* \quad S_3(x) = \frac{x^4}{4} + \frac{x^3}{2} + \frac{x^2}{4}$$

$$S_4(x)' = x^4 + 2x^3 + x^2 + B_4^*$$

$$S_4(x) = \frac{x^5}{5} + \frac{x^4}{2} + \frac{x^3}{3} + B_4^* x \quad 1 = \frac{1}{5} + \frac{1}{2} + \frac{1}{3} + B_4^*$$

$$S_4(x) = \frac{x^5}{5} + \frac{x^4}{2} + \frac{x^3}{3} - \frac{x}{30} \quad \frac{30}{30} = \frac{6}{30} + \frac{15}{30} + \frac{10}{30} + B_4^*$$

$$B_4^* = -\frac{1}{30}$$

$$S_5(x)' = x^5 + \frac{5x^4}{2} + \frac{5x^3}{3} - \frac{x}{6} + B_5^*$$

$$S_5(x) = \frac{x^6}{6} + \frac{x^5}{2} + \frac{5x^4}{12} - \frac{x^2}{12} + B_5^* x \quad S_5(1) = 1$$

$$\frac{1}{6} + \frac{1}{2} + \frac{5}{12} - \frac{1}{12} + B_5^* = 1$$

$$B_5^* = 0$$

Опр.: Числа Бернулли:  $B_1 = -B_1^* = -\frac{1}{2}$   
 $B_k = B_k^*, k > 1$

$$S_k(n-1) = S_k(n) - n^k = \frac{n^{k+1}}{k+1} - \frac{n^k}{2} + \dots + B_i \frac{k(k-1)\dots(k+2-i)}{i!} n^{k+1-i} + B_k n$$

n	0	1	2	3	4	5	6	7	8	9	10	11	12
$B_n$	1	$-\frac{1}{2}$	$\frac{1}{6}$	0	$-\frac{1}{30}$	0	$\frac{1}{42}$	0	$-\frac{1}{30}$	0	$\frac{5}{66}$	0	$-\frac{691}{2730}$

$$\frac{k(k-1)\dots(k+2-i)}{i!} = \frac{1}{k+1} \binom{k+1}{i}$$

$$S_k(n-1) = \frac{1}{k+1} \left( n^k + (k+1)B_1 n^{k-1} + \dots + \binom{k+1}{i} B_i n^{k+1-i} + \dots + B_k n \right).$$

$B_k \mapsto B^k$

$$S_k(n-1) = \frac{1}{k+1} \left( n^{k+1} + (k+1)B_1 n^k + \dots + \binom{k+1}{i} B_i n^{k+1-i} + \dots + (k+1)B^k n + B^{k+1} - B^{k+1} \right) =$$

$$= \frac{1}{k+1} \left( (n+B)^{k+1} - B^{k+1} \right).$$

$$n=1: (B+1)^{k+1} - B^{k+1} = 0$$

$$B_k = - \sum_{i < k} \binom{k+1}{i} \frac{B_i}{k+1}$$

Упр.  $\int$ -но формулы Эйлера-Маллоринга:  $f(x)$  - му-и

$$f(x) = F'(x)$$

$$f(0) + f(1) + \dots + f(n-1) = F(B+n) - F(B) = \int_0^n f(x+B) dx.$$

$$f(n) = q^n \quad F(n) = \frac{q^n}{\ln q}$$

$$f(0) + f(1) + \dots + f(n-1) = 1 + q + q^2 + \dots + q^{n-1} = \frac{q^n - 1}{q - 1} = \frac{q^{B+n} - q^B}{\ln q} = q^B \frac{q^n - 1}{\ln q}$$

$$\frac{1}{q-1} = \frac{q^B}{\ln q} \quad q^B = \frac{\ln q}{q-1} \quad q = e^s.$$

$$e^{sB} = \frac{s}{e^s - 1} \quad e^{sB} = \sum_{k \geq 0} \frac{s^k \cdot B_k}{k!}$$

Теор.  $\sum_{k \geq 0} \frac{B_k s^k}{k!} = \frac{s}{e^s - 1}$  ← пред Тодда

Экспоненциальная  
функция  $e^s$

Д-во.  $(\sum \frac{B_k s^k}{k!}) (s + \frac{s^2}{2} + \frac{s^3}{3!} + \dots) = s.$

$$s^{k+1}: \frac{B_k}{k!} + \frac{B_{k-1}}{(k-1)! \cdot 2!} + \frac{B_{k-2}}{(k-2)! \cdot 3!} + \dots + \frac{B_0}{(k+1)!} = 0. \quad k > 0.$$

$$(k+1) B_k + B_{k-1} \frac{(k+1)!}{(k-1)! \cdot 2!} + \dots + B_{k-i} \frac{(k+1)!}{(k-i)! \cdot (i+1)!} + \dots + B_0 = 0.$$

$$B_k = - \sum_{0 \leq i \leq k-1} \binom{k+1}{k-i} \frac{B_{k-i}}{k+1} = - \sum_{i < k} \binom{k+1}{i} \frac{B_i}{k+1}.$$

Теор.  $B_k = 0$  при  $k = 2m+1, k > 1.$

Д-во:  $\frac{s}{e^s - 1} + \frac{s}{2}$  ← пред. д-во, но этот пред имеет нулевые кор.  $k$ -го, т.е. это четкой ф-цией.

$$\frac{s}{e^s - 1} + \frac{s}{2} = \frac{s}{2} \left( \frac{2}{e^s - 1} + \frac{e^s - 1}{e^s - 1} \right) =$$

$$= \frac{s}{2} \left( \frac{e^s + 1}{e^s - 1} \right) = \frac{s}{2} \left( \frac{e^{s/2} + e^{-s/2}}{e^{s/2} - e^{-s/2}} \right) = \frac{\operatorname{ch} s/2}{\operatorname{sh} s/2} \cdot \frac{s}{2}$$

$$= \frac{s}{2} \operatorname{cth} \frac{s}{2}. \leftarrow \text{result}$$

$$s \operatorname{cths} = \frac{2s}{e^{2s} - 1} + \frac{2s}{2} = \sum_{n \geq 0} B_{2n} \frac{(2s)^{2n}}{(2n)!} =$$

$$= \sum_{n \geq 0} 4^n B_{2n} \cdot \frac{s^{2n}}{(2n)!}$$

Требуется использовать  
umbral calculus